



## 三代同堂的“家教”

巨妈

我家旦旦生日恰好在八月，同年级里，应该属于月份最小的了。怕他太“嫩”，在上小学第一年里不适应，我专门把教了一辈子书的爸妈从老家接过来住，一来可在生活上帮忙照料，二来也能辅导引导孩子。

三代同堂，热闹非凡。旦旦喜欢慈爱的外公外婆陪伴，我爸妈有儿孙绕膝，也是辛苦并快乐着。但在孩子的家庭教育上却时不时地观点相左，而不得不召开临时“家庭辩论会”。父亲、母亲、我、先生，有时还加上我弟弟和弟媳，各执一词、各抒己见，偶尔夹杂着孩子的哭叫吵闹，鸡飞狗跳，真是热闹！这个“效果”让我始料未及，但细细琢磨，确也非常有意思。因为观点的冲突，也正显示了家中三代人自幼所受家教的迥异。

先说说我父亲这辈小时候的家教。父亲自幼农村长大，他的父母（我爷爷和奶奶）都是老实巴交、斗大字不识一筐的农民。那年月生活艰辛，活下来已不易，更别奢谈家庭教育了。我爷爷和奶奶通过自己勤劳、节俭、善良、真诚、宽厚的言传身教，让孩子得到了最朴素的家教。父亲曾写过回忆他父母的博文文章：“在我的记忆里，父亲从来没有打过我，没有骂过我，没有斥责过我，甚至连告诫我的话也没有说过。只是默默无闻地辛勤劳作，养育我们长大成人……母亲不识字，却深明大义；母亲疾病缠身，却十分勤劳。邻里乡亲都说母亲是个好人……父母不仅给了我生命，不仅养育了我长大成人，还给了我自由温暖的成长环境，给了我敏感、谨慎、自强的性格，给了我自尊、善良的天性。我要感谢父母！”就是这样的性格品质，让生活在贫困农村的父亲，勤奋学习，从一名乡村民办教师成长为中学高级教师，并成为校长。

到了我这一辈，父母虽有文化，但我小时候，也正是他们事业上艰苦奋斗，努力从乡村转到城镇的关键时期，根本无法投入较多的时间关注孩子的家教。我尚不足5岁，家中无人照顾，只好跟着做小学老师的母亲日日去学堂，摆了一个板凳坐在教室最后一排，乖乖地听母亲讲课。居然听着听着，能和比自己大2岁的孩子一起参加考试，也就提早入了学。等年纪再大一点，父母虽然开始关注起我和弟弟的学业，但课余却很少给予指导帮助。父母认为最重要的家教，是营造一个阳光型的家庭，欢声笑语、平等沟通、和睦幸福、热情关怀的家庭氛围是子女健康成长最好的保障。同时也由于他们一直是自学成才，深知阅读的好处，日子虽然清贫，但家中到处摆满了各类书籍，并在每年暑假带我

们外出“穷旅游”，领略行走的快乐，使我和弟弟在最需要知识的时候可以从书本中、旅途中自由汲取。也在这样的家教下，我和弟弟都成为了性格开朗、好胜不服输的人，都顺利考上重点大学，进入城市，并在工作领域中得到大家的肯定。

如今，到了我儿子旦旦这一辈。既不会像他外公外婆小时候那样生活艰辛，也不会像我小时候那样缺少长辈的关注，可算是受百般宠爱于一身。物质条件自不用说，平日里更是成为全家的焦点与核心，一切都以他的需求为重。外公之前工作时那么有威信的一个，但看到小外孙却真是“俯首甘为孺子牛”，那是真的愿意跪着让孩子骑着玩！我和先生因为平时工作太忙，觉得陪儿子时间太少，常有愧疚之心，因而也经常宠爱之心泛滥。如此一来，却经常在需要“家教”的时候，发生啼笑皆非的一幕：如在旦旦犯错误的时候，我严格按照教科书的育儿方法，准备板着脸立规矩，外公一听到小外孙的哭声，立马像救火消防员一样冲过来，一把抱走孩子抚慰妥协，令我前功尽弃，呆立现场。与父亲争论，不承想他振振有词：你这方法太简单粗暴了！我就是受不了乖外孙的哭……而当外公外婆终于觉得旦旦在吃饭、看电视、做作业等生活作息和学习习惯上，有一些陋习必须要改，希望我们也痛下“杀手”的时候，我和先生却也经常会心软，没能坚持到底……

就这样，我和父母一边继续宠爱着小孩，一边又都觉得对方过于宠爱。而狡黠聪慧的小孩子，却是左右逢源，游刃有余，一次次试探突破大人的耐心和底线，逐渐成为了掌控家庭喜怒哀乐气氛的真正“领导者”，真让我们哭笑不得。

但冷静下来，仔细再想想，其实这三代同堂的家教，虽对孩子过于宠爱和宽容，却也正因为有了这么满满的爱，才让孩子性格平和，更加自信，善良体贴，情感细腻。而且除了孩子父母，还能多一份经验更丰富的祖父母辈对孩子成长照料关注，可确保孩子不会在任何一条错误的成长道路上走远。就像他外公常沾沾自喜所说的：我们家的孩子，有些小节不必苛求，大方向和重要品质可都是极好的呢！更重要的是，这三代同堂的“家教”，虽屡有小争论、小波折，但有一点却是一直一脉相承的，那就是长辈们以自己行动所营造出宽松、温暖、阳光的家庭氛围，以及传承下来的自尊、自强、善良、友爱的美好品质。

总第 5635 期

投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

三江

## 选择

三道茶

人的一生似乎都在选择。大的如选择工作，选择配偶；小的如买菜选择去菜场还是超市，空闲时选择看书还是上网，等等。而选择学校，也是一道不大不小且绕不过去的考题。大人选，小孩选，大人小孩一起选，自己选，帮人选，相互帮着一起选。

人一生下来就在选择教育，不，还没生下来，就在选择了，比如如何胎教，教什么。那时母亲就是老师，而肚子是学校，教育、检验、考核一条龙。然后就选择幼教，选择幼儿园，选择小学中学大学。选择不是一条直线，随着孩子的秉性、天赋、后期的教育以及家庭影响，曲曲折折地改变着。

除去学校规模的不同，也有学校专业、特色、所在地段的差异。所以，择校一事，从来就是难题。朱自清在早年的一篇文章中提到著名教育家叶圣陶也曾为其小孩读书深感困惑，“选什么学校好呢，选什么学校好呢”，在朱自清面前念叨过好几次。大教育家都如此，何况平头百姓。

说到择校，有两个成语跳将出来：一是，拔苗助长。盖因望子成龙望女成凤。二是，刻舟求剑。父母总以自己的经验和经历来判断孩子的未来与选择。报了N多的课外学习课程，十八般武艺样样精通，似乎这样才是给孩子一个完整完美的人生。

我的小孩入幼儿园运气好，就近入了一家名园。但小学是零择校，开后门去名校，未必是件易事。某些家长脑筋活络，早就买了学区房，而我却总是动作慢半拍，这半拍里有人心性的慵懒，但关键是内心对这种择校方式的抵触。为此，我想出诸多理由说服自己和家人，而这些理由的一部分，也成了我教育理念的一部分，或成了我对孩子成长期待的一部分。我的理由如下：

一、“零择校”的学校总归离家较近，孩子上学可以背着书包自己走去，安全系数高，且节省了耗费在路上的时间。这和小时候的我一样，自己天天走路去上学。而择来的学校可能路远，这就需要大人接送。一接一送，容易助长小孩对家人的依赖性。

二、六年小学，至少前三年是要拖累大人的。尽管有些家庭，可以几个老人管一个孩子，但这对孩子成长不利。而雇保姆，总归是一笔昂贵的支出。普通工薪族养家糊口的钱，一养保姆就糊不了自己的口。所以，更多的选择是自己照看。早上送出，下班接

回。而学校的放学时间又根本不考虑家长上班时间，家里必定要有一方，天天提前下班，这也让单位里对孩子他爹或他妈只能另眼相看。六年里，做父母的青春时光也打了个大折扣，年富力强的时，在充当孩子的保姆和司机，这浪费多大啊。

三、孩子的教育虽也重在学校的品牌、学校的教学思路、学校的硬件和软件，但更在于老师，择校不如择老师。只要老师好，有责任心，名校不名校关系不大。

四、相对名校对学生的高要求严要求，普通学校要求相对低些，但也不会低到尘埃里，说不定歪打正着地纾解了学生的学业压力，更好地释放小孩的天性。只要孩子天资不弱，力争便能上游，反而能树立起他们的自信心。在小学阶段，学业的自信比知识的汲取更为重要。

五、各个学校也会随着时间的推移有新的变化，比如师资力量的改变，教育方法的改变，硬件的提升，或者区块位置的重要性加强，有周边格局大的变动，如新的楼宇楼盘小区开出，这些都会主动促进或倒逼着学校作改良完善和提升。

目前想到的是这几条。你可能会说，吃不到葡萄说葡萄酸，或不吃葡萄先说酸，我想，这就误解了我的本意。名校自然有名校的魅力，大而言，每所学校都有特殊的长处，否则叶圣陶先生也不会那么纠结。然而不管名校非名校，大环境里的理念和国家的政策导向，才是更重要的。当然，教育改革会走到哪一步，我们不清楚，但乐观的看法肯定朝着有利于孩子全面发展的方向迈进。

想通了的我曾经数次踱步到那家“零择校”的学校，看着校门边的墙上高挂着一堆这个中心那个基地这个先进那个荣誉，铜牌铁牌木牌有机玻璃牌，也算展示出学校自己的一份自信，但显见的不足也是有一堆的。

前几日遇见一朋友，说与该校校长相熟。我说希望见见那位校长，不为别的，就想给他们提几点建议，未必是治校之法，却肯定是一个孩子家长的肺腑之言。朋友默然，大概怕我口无遮拦，损着了校长面子。那就，作罢。



## 器小易溢

凌金位

儿子会吹口哨，也不知是从哪里学来的。他被学校的“达人秀”选中，去电台表演。出发前，儿子提出一个要求：表演结束，必须让他去饭店吃一顿。我心里想：去饭店吃一顿也没什么大不了的，问题在于儿子的胸襟有问题。

我决定教育他一番。儿子从电台回到家里，又嚷着要去饭店。我无语，悄悄拿出已经准备好的五个体积不同的杯子，根据容量不同由大到小排列在地板上。我拿起一个搪瓷杯逐个地向五个杯子中倒同样多的水量。前面四个杯子没有向外溢水，最后一个杯子体积最小，搪瓷杯里的水还没倒完就开始外溢。我问儿子：“最后一个杯子为什么

装那么一点水就开始外溢？”儿子当然知道这个道理，说：“这还用问吗？因为最后那个杯子体积最小，所以很快就外溢。”我说：“现在你就是那个体积最小的杯子。去电台表演一个小小的节目，就要上饭店吃饭来犒劳自己。大海永远不会自满。”儿子低着头，默不作声。我想他大概是听懂了。

俗话说：良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。但在现实中，真正乐于听取逆耳忠言的却寥寥无几。在人际交往中，要注意尊重他人，即使批评指责，也要包装和修饰，这样才会让对方乐意接受。如果把想说的话用机智与笑话来传达，效果会更好，既不伤害对方，劝说的人心理也不会有很重的负担。



## 创愈育儿经

一定要早生孩子。如果结婚了，尤其女人，不要让所谓的事业和工作成为你推迟生孩子的障碍。用我80多岁的姥姥的话说：“工作可以做一辈子，拿两年生个孩子你有什么不舍得？工作永远在那里，永远做不完，只要你乐意，工作机会遍地都是，但是生孩子，晚了肯定不如早了。”

生了孩子请自己带孩子。怀胎十月，历经辛苦，生下来自己的宝贝，请无论如何一定自己带，自己养。累啊、苦啊、忙啊都不是你把孩子“扔”给老人或保姆的借口，刚生下来的婴儿是靠触觉和嗅觉分辨妈妈的，当他最无助最需要妈妈时你不在身边，怕乳房变形不肯哺乳，怕孩子吵闹不肯带孩子，怕给他洗澡、喂奶、换尿布，怕丢了工作饭碗而早出晚归等，说到底，都会伤害到你和孩子的亲密关系，而且这种伤害一旦产生，第一很难治愈，第二不可逆转，第三很难补偿。

当你说：“等过了这个月我就辞职，等拿了年终奖我就换个轻松的工作，等我再熬两年孩子进了幼儿园……”这些貌似方案的“等来等去”，一眨眼，就让你的孩子在泪水和伤感中长大了，长大后的他会变得不肯和你沟通，不

肯和你玩笑，不肯和你黏一起——和你当初对他的态度一模一样！

上帝既然让女人拥有卵巢和子宫，就是赋予了我们男人所不具备的能力，我们既然拥有了生儿育女的原始零件，那么，就不应该浪费资源永远把它们闲置。

孩子差几个月出生，其实差别就很大，尤其孩子小时候，如果你能意识到新生儿和半岁大的婴儿的巨大区别的话，也就不难理解5岁半和6岁的孩子区别，虽然随着孩子成长，这种半岁区别会逐渐减小，但5岁半他不明白的傻问题，6岁时对他来讲有可能已经是小儿科了。

所以，如果学校不强制，父母可以提出来让孩子晚上一学年，基本就可以在幼儿园多待一年，也就是说可以多玩一年，多享受一年无忧无虑的快乐时光，相当于送给孩子一份生命的厚礼。

前几天看到一篇文章，也提到对于运动员来说，年龄大一点，哪怕大几个月，从小受到教练的关注就不一样。文中用加拿大冰球队员作为例子，如果你看他们的生日，十有八九都是一、二月份出生的。生日在大月份，从小就吃香。虽然每个人发育不同，但大体上来说，大几个月的人，就比你小你几个月的人更成熟，更受教练青睐，从此有了更多的心理暗示：我就是最好的，我有信心做好。教练越鼓励这样的孩子，孩子得到的重视越多，日后这个孩子成功的几率也大。

男孩子的心智发育相对来讲稍微慢些，不过，孩子在

一年时间内的变化还是很大的。例如5岁半的童一，他还没有“女朋友”，他甚至觉得被女生喜欢尤其被女生亲一下是很丢脸的事情，但是一年后，他不仅欢天喜地地接受了喜欢他的女孩子，而且居然还很积极地每次去吃冰激凌时选择经过小女生家门口前面的路，说希望有机会能碰到小女生。

5岁半时童一刚参加足球队，那时他扭捏地观看了三次才开始参加训练，一年后，他不仅和其他孩子一起去踢比赛，在欧洲杯时对德国国家队员更是如数家珍。现在他不仅懂了很多足球知识，而且顺利晋升少儿足球队，成为了每周两次训练、每周一次比赛的正式足球队队员。

5岁半时如果把童一擢入一年级，以他这慢热的个性，其他不敢说，他要过一段“默默观察”的日子是肯定的。但现在6岁半的他，包括上次入学注册时的小测验，都那么自信、那么淡定、那么从容地和老师对话，清晰地回答问题，表达自己的想法。我想，如果换成5岁半时，他肯定会紧张地哭出来，或者哼哼唧唧不肯进教室。

童一的姐姐特莉，是冬天12月份的生日，她的妈妈当时是小学老师，她看到很多孩子要花很长时间适应小学生活，还有些孩子两个月后实在难以适应就又回到了幼儿园，她说还是让特莉晚一年入学，因为小学一旦开始，就要一口气上完了，如果真的到时读两个一年级或两个二年级，对孩子的负面影响就更大。

责编 胡晓新 校对 马丽芬